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侨谊中学 2023 年七上数学期末试卷 

考试时间：100 分钟  满分分值：120 分 

一．选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分） 

1. 下列各组数中互为相反数 是（  ） 

A. ( )3− − 与 3−  B. 1− 与 ( )1− +  

C. 
1

2
− 与 2−  D. 2 与 | 2 |−  

2. 如图，若数轴上的两点A 、 B 表示的数分别为a、b ，则下列结论正确的是（    ） 

   

A. 0a b+   B. 0a b−   C. 0ab   D. 
1 1

a b
 −  

3. 如果 3 12 n mx y + 与 12 43x y− 是同类项，那么 m，n 值分别是（  ） 

A. 2m = − ， 3n =  B. 2m = ， 3n =  

C. 3m = − ， 2n =  D. 3m = ， 4n =  

4. 下列方程是一元一次方程的是（    ） 

A. 2 2 6x + =  B. 2 3 0y + =  C. 9x y+ =  D. 
2

5 8
x
+ =  

5. 给出下列说法：①对顶角相等；②等角的补角相等；③两点之间所有连线中，线段最短；④过任意一点

P，都能画一条直线与已知直线平行．其中正确说法的个数是（ ） 

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

6. 如图所示的图形绕虚线旋转一周，所形成的几何体是（      ） 

 

A.  B.  C.  D.  

7. 如图，点M、点 C在线段 AB上，点M是线段 AB的中点，AC＝2BC，若 MC＝2，则 AB的长为（    ）． 

   

的

的
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A. 8 B. 10 C. 12 D. 16 

8. 我国元朝朱世杰所著的《算学启蒙》中有个问题：良马日行二百四十里，驽马日行一百五十里，驽马先

行一十二日，问良马几何追及之．这道题的意思是：跑得快的马每天走 240 里，跑得慢的马每天走 150

里，慢马先走 12 天，快马几天可以追上慢马？如果我们设快马 x天可以追上慢马，则可列方程（  ） 

A. 240x＝150x+12 B. 240x＝150x﹣12 

C. 240x＝150（x+12） D. 240x＝150（x﹣12） 

9. 下列图形中不能折叠成正方体的是（    ） 

A.    B.    C.    D.    

10. 图①中每相邻两条线间，有从上至下的几条横线（即“桥”），这样就构成了“天梯”．运算符号“+、

﹣、×、÷”在“天梯”的竖线与横线上运动，它们在运动的过程中按自上而下，且逢“桥”必过的规则进

行，最后运动到竖线下方的“〇”中，将 a，b，c，d，e连接起来，构成一个算式．如：“+”号根据规则

就应该沿图中箭头方向运动，最后向下进入“〇”中，其余 3 个运算符号分别按规则运动到“〇”中后，就

得到算式a b c d e  − + ．根据如图②所示的“天梯”计算当 6a = − ， 21.5b = − ， 2c = − ，
3

4
d = ，

2

3
e = −

时所写算式的结果为（  ） 

 

A. 
31

2
 B. 

23

2
−  C. 

23

2
 D. 

31

2
−  

二．填空题（本大题共 8 小题，每小题 3 分） 

11. 精彩纷呈 杭州亚运会 10 月 8 日晚完美收关，开幕式上由约 105000000 个数字火炬手化身的数字人以

“数实融合”的方式点燃主火炬塔得到众多赞誉．数据 105000000 用科学记数法表示为______． 

12. 已知 36 24A  =  ，则 A 的补角表示为 __．（用度表示） 

13. 若 A表示单项式 2 32xy z− 的次数，且多项式
2 23 3 6 8x Bxy y xy− − + − 不含 xy项，则 A B+ 的值是__． 

14. 若 2 3 0a b− + = ，则代数式2 4 3a b− − 的值为________． 

15. 我国古代问题：以绳测井，若将绳三折测之，绳多四尺，若将绳四折测之，绳多一尺，井深几何？译文：
的
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“用一根绳子去量井深，把绳三折来量，井外余绳四尺，把绳四折来量，井外余绳一尺，井深几尺？设井深

x尺，可列方程为 __． 

16. 如图，点 A、O、B在一条直线上， 50AOD = o ，OC平分∠BOD，OE AB⊥ ，则∠COE等于

________°． 

 

17. 某商店销售一批服装一段时间后降价促销，利润率降低了 15 个百分点，降价前销售 16 件与降价后销

售 18 件的销售额相同，降价前的利润率是 _____． 

18. 电脑系统中有个“扫雷”游戏，要求游戏者标出所有的雷，游戏规则：一个方块下面最多埋一个雷，如

果无雷，掀开方块下面就标有数字，提醒游戏者此数字周围的方块（最多八个）中雷的个数（实际游戏

中，0 通常省略不标，为方便大家识别与印刷，我把图乙中的 0 都标出来了，以示与未掀开者的区别），如

图甲中的“3”表示它的周围八个方块中仅有 3 个埋有雷．图乙是张三玩游戏中的局部，图中有 4 个方块已确

定是雷（方块上标有旗子），则图乙第一行从左数起的七个方块中（方块上标有字母），能够确定一定是雷

的有 

  ．（请填入方块上的字母） 

   

三．解答题（本大题共 9 小题，共 66 分） 

19. 计算： 

（1）（-2）3+
1

2
×8．     

（2） ( )
2 1

2 7 3 2
2

 
− − − + −  − 

 
 

20. 解方程： 

（1）2( 2) 6x − =  

（2）
1 1

1
2 3

x x+ −
− =  

21. 先化简，再求值：
2 2 2 2( ) (2 3 2 2 )x xy y x xy y+ − − + − ，其中 1x = ， 2y = ． 
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22. 如图是一些棱长为 1cm 的小立方块组成的几何体． 

 

（1）请画出这个几何体的主视图和俯视图． 

（2）该几何体的表面积是      cm2． 

（3）如果保持这个几何体的主视图和俯视图形状不变，最多可以再添加      个小立方块． 

23. 如图， ABC 的三个顶点 A、B、C在正方形网格中，每小方格的边长都为 1cm．请在方格纸上画图并

回答下列问题： 

 

（1）延长线段 AB到点 D，使BD AB= ； 

（2）过 C点画 AB的垂线，垂足为点 E； 

（3）过 A点画直线 AF BC∥ ，交直线 CE于点 F； 

（4）点 C到直线 AB的距离为线段           的长度． 

24. 工业园区某机械厂的一个车间主要负责生产螺丝和螺母，该车间有工人 44 人，其中女生人数比男生人

数的 2 倍少 10 人，每个工人平均每天可以生产螺丝 50 个或者螺母 120 个． 

（1）该车间有男生、女生各多少人？ 

（2）已知一个螺丝与两个螺母配套，为了使每天生产的螺丝螺母恰好配套，应该分配多少工人负责生产

螺丝，多少工人负责生产螺母？ 

25. 如图，已知线段 AB＝4，延长 AB到点 C，使得 AB＝2BC，反向延长 AB到点 D，使 AC＝2AD． 

（1）求线段 CD的长； 
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（2）若 Q为 AB 中点，P为线段 CD上一点，且 BP＝
1

2
BC，求线段 PQ的长． 

 

26. 让我们一起探索有趣的“皮克定理”：用水平线和竖直线将平面分成若干个边长为 1 的小正方形格

子，小正方形的顶点，叫格点，以格点为顶点的多边形叫格点多边形．设格点多边形的面积为 S，它各边

上格点的个数和为 x． 

 

（1）上图中的格点多边形，其内部都只有一个格点，请完成下表，并写出 S与 x之间的关系式：

S=______． 

多边形的序号 ① ② ③ ④ … 

多边形的面积 S 2   4 … 

各边上格点的个数和 x 4 5 6 8 … 

（2）探索：在上面网格图中画出四个格点多边形，其内部都只有两个格点，并写出所画的各个多边形的

面积 S与它各边上格点的个数和 x之间的关系式：S=______； 

（3）猜想：当格点多边形内部有且只有 n个格点时，S与 x之间 关系式是：S=_____． 

27.  

【阅读理解】 

定义：在一条直线同侧的三条具有公共端点的射线之间若满足以下关系，其中一条射线分别与另外两条射

线组成的角恰好满足 2 倍的数量关系，则称该射线是另外两条射线的“双倍和谐线”．如图 1，点 P在直线

l上，射线PR，PS ，PT 位于直线 l同侧，若PS 平分 RPT ，则有 2RPT RPS =  ，所以我们称射线

PR是射线PS ，PT （或射线PT ， PS ）的“双倍和谐线”． 

的

的
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【迁移运用】 

（1）如图 1，射线PS    （选填“是”或“不是”）射线PR，PT 的“双倍和谐线”；射线PT    （选

填“是”或“不是”）射线 PS ，PR的“双倍和谐线”； 

（2）类似的，在一条直线同侧的三条具有公共端点的射线之间若满足以下关系，其中一条射线分别与另外

两条射线组成的角恰好满足 3 倍的数量关系，则称该射线是另外两条射线的“三倍和谐线”．如图 2，点 O

在直线MN 上，OA MN⊥ ， 28AOB = ，射线OC 从ON 出发，绕点 O以每秒4的速度逆时针旋转，

运动时间为 t秒． 

①当射线OC 与射线OA重合时，运动停止．若射线OA是射线OB ，OC 的“三倍和谐线”时，求 t的值； 

②当射线OC 与射线OM 重合时，运动停止．若在射线OC 旋转的同时， 

AOB 绕点 O 以每秒1的速度逆时针旋转，且在旋转过程中，射线OD平分 AOB ．当射线OC 位于射

线OD左侧且射线OC 是射线OM ，OD的“三倍和谐线”时，求 CON 的度数． 
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侨谊中学 2023 学年七上期末试卷 

考试时间：100 分钟  满分分值：120 分 

一．选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分） 

1. 下列各组数中互为相反数的是（  ） 

A. ( )3− − 与 3−  B. 1− 与 ( )1− +  

C. 
1

2
− 与 2−  D. 2 与 | 2 |−  

【答案】A 

【解析】 

【分析】本题考查了化简绝对值相反数的定义，只有符号不同的两个数互为相反数，据此逐项化简分析，即

可作答． 

【详解】解：A、 ( )3 3− − = ，3 3−， 是互为相反数，故该选项是正确的； 

B、 ( )− + = −1 1， 1 1− −， 不是互为相反数，故该选项是错误的； 

C、 2
1

2
− −， 不是互为相反数，故该选项是错误 ； 

D、 | 2 | 2− = ，2 2，不是互为相反数，故该选项是错误的； 

故选：A 

2. 如图，若数轴上的两点A 、 B 表示的数分别为a、b ，则下列结论正确的是（    ） 

   

A. 0a b+   B. 0a b−   C. 0ab   D. 
1 1

a b
 −  

【答案】D 

【解析】 

【分析】本题考查了数轴，有理数的加减乘除运算法则；根据数轴判断出 a、b 的正负情况以及绝对值的大

小，然后对各选项逐一分析即可． 

【详解】解：根据数轴可得 0a b  ，且 a b  

∴ 0a b+  ， 0a b−  ， 0ab  ，故 A，B，C 错误， 

∵ 1,0 1a b −   ， 

∴
1

1 0
a

−   ， 1 0b−  −  ，则
1

1
b

−  − ， 

的
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∴
1 1

a b
 − ，故 D 选项正确 

故选：D． 

3. 如果 3 12 n mx y + 与 12 43x y− 是同类项，那么 m，n 的值分别是（  ） 

A. 2m = − ， 3n =  B. 2m = ， 3n =  

C. 3m = − ， 2n =  D. 3m = ， 4n =  

【答案】D 

【解析】 

【分析】根据同类项的定义解答即可． 

【详解】解：∵ 3 12 n mx y + 与 12 43x y− 是同类项， 

∴ 3 12n = ， 1 4m+ = ， 

解得 3m = ， 4n = ， 

故选：D． 

【点睛】本题考查了同类项，掌握同类项的定义是解答本题的关键．同类项的定义：所含字母相同，并且

相同字母的指数也相同，这样的项叫做同类项． 

4. 下列方程是一元一次方程的是（    ） 

A. 2 2 6x + =  B. 2 3 0y + =  C. 9x y+ =  D. 
2

5 8
x
+ =  

【答案】B 

【解析】 

【分析】根据定义判断：只含有一个未知数，未知数的次数为 1 的方程，且等式两边都是整式． 

【详解】解：A. 2 2 6x + = ，是一元二次方程，本项不合题意； 

B. 2 3 0y + = ，符合定义，本选项符合题意； 

C. 9x y+ = ，有两个未知数，本选项不合题意； 

D. 
2

5 8
x
+ = ，等式左边不是整式，本选项不合题意； 

故选：B． 

【点睛】本题考查一元一次方程的定义，掌握基本概念是解题的关键． 

5. 给出下列说法：①对顶角相等；②等角的补角相等；③两点之间所有连线中，线段最短；④过任意一点

P，都能画一条直线与已知直线平行．其中正确说法的个数是（ ） 
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A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

【答案】C 

【解析】 

【分析】根据对顶角相等，补角的性质，线段的性质以及平行公理对各小题分析判断即可得解． 

【详解】解：①对顶角相等，正确；  

②等角的补角相等，正确；  

③两点之间所有连线中，线段最短，正确；  

④应为过直线外任意一点 P，都能画一条直线与已知直线平行，  

综上所述，说法正确的有①②③共 3 个．  

故选 C． 

【点睛】本题考查平行公理，线段的性质，余角和补角的性质，对顶角相等的性质，熟记各性质是解题的

关键． 

6. 如图所示的图形绕虚线旋转一周，所形成的几何体是（      ） 

 

A.  B.  C.  D.  

【答案】B 

【解析】 

【分析】本题考查的是点、线、面、体知识点，可把较复杂的图象进行分解旋转，然后再组合．上面的直

角三角形旋转一周后是一个圆锥，下面的长方形旋转一周后是一个圆柱．所以应是圆锥和圆柱的组合体． 

【详解】解：上面的直角三角形旋转一周后是一个圆锥，下面的长方形旋转一周后是一个圆柱．所以应是

圆锥和圆柱的组合体 

所以应是圆锥和圆柱的组合体． 

故选：B． 

7. 如图，点 M、点 C 在线段 AB 上，点 M 是线段 AB 的中点，AC＝2BC，若 MC＝2，则 AB 的长为（    ）． 

   

A. 8 B. 10 C. 12 D. 16 
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【答案】C 

【解析】 

【分析】根据线段中点的定义和线段的和差即可得到结论. 

【详解】解：设 AB 为 x， 

∵ 2AC BC= ， AB AC CB= + ， 

∴
2 2

3 3
AC AB x= = ， 

又∵点M 是 AB 的中点， 

∴
1

2
AM x= ， 

∵ 2AC AM MC− = = ， 

∴
2 1

2
3 2

x x− = ， 

解得 12x = . 

故选：C . 

【点睛】本题考查了两点间的距离，线段中点的定义，熟练掌握线段中点的定义是解题的关键. 

8. 我国元朝朱世杰所著的《算学启蒙》中有个问题：良马日行二百四十里，驽马日行一百五十里，驽马先

行一十二日，问良马几何追及之．这道题的意思是：跑得快的马每天走 240 里，跑得慢的马每天走 150

里，慢马先走 12 天，快马几天可以追上慢马？如果我们设快马 x 天可以追上慢马，则可列方程（  ） 

A. 240x＝150x+12 B. 240x＝150x﹣12 

C. 240x＝150（x+12） D. 240x＝150（x﹣12） 

【答案】C 

【解析】 

【分析】设快马 x 天可以追上慢马，根据路程＝速度×时间，即可得出关于 x 的一元一次方程，此题得解． 

【详解】解：设快马 x 天可以追上慢马， 

由题意得：240x＝150（x+12）． 

故选：C． 

【点睛】本题主要考查列一元一次方程-行程问题，找出等量关系是关键. 

9. 下列图形中不能折叠成正方体的是（    ） 

A.    B.    C.    D.    

【答案】D 
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【解析】 

【分析】根据立方体的展开图判断即可． 

【详解】A 选项的图形可以折叠成正方体； 

B 选项的图形可以折叠成正方体； 

C 选项的图形可以折叠成正方体； 

D 选项的图形不能折叠成正方体； 

故选 D． 

【点睛】本题考查了正方体的展开图，能组成正方体的“一，四，一”“三，三”“二，二，二”“一，三，

二”的基本形态要记牢． 

10. 图①中每相邻两条线间，有从上至下的几条横线（即“桥”），这样就构成了“天梯”．运算符号“+、

﹣、×、÷”在“天梯”的竖线与横线上运动，它们在运动的过程中按自上而下，且逢“桥”必过的规则进

行，最后运动到竖线下方的“〇”中，将 a，b，c，d，e 连接起来，构成一个算式．如：“+”号根据规则

就应该沿图中箭头方向运动，最后向下进入“〇”中，其余 3 个运算符号分别按规则运动到“〇”中后，就

得到算式a b c d e  − + ．根据如图②所示的“天梯”计算当 6a = − ， 21.5b = − ， 2c = − ，
3

4
d = ，

2

3
e = −

时所写算式的结果为（  ） 

 

A. 
31

2
 B. 

23

2
−  C. 

23

2
 D. 

31

2
−  

【答案】A 

【解析】 

【分析】此题考查了求代数式的值，根据题意可得到算式a b c d e −  + ，再把字母的值代入计算即可． 

【详解】解：由题意确定各符号的位置， 
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此时的算式为a b c d e −  + ， 

当 6a = − ， 21.5b = − ， 2c = − ，
3

4
d = ，

2

3
e = − 时， 

a b c d e −  +  

( ) ( ) ( )2 3 2
6 1.5 2

4 3
= −  − − −  −  

( )
9 8 2

6
4 3 3

 
= −  − + − 

 
 

27
2

2
= +  

31

2
=  

故选：A 

二．填空题（本大题共 8 小题，每小题 3 分） 

11. 精彩纷呈的杭州亚运会 10 月 8 日晚完美收关，开幕式上由约 105000000 个数字火炬手化身的数字人以

“数实融合”的方式点燃主火炬塔得到众多赞誉．数据 105000000 用科学记数法表示为______． 

【答案】 81.05 10  

【解析】 

【分析】科学记数法的表现形式为 10na 的形式，其中1 10a  ，n 为整数，确定 n 的值时，要看把

原数变成 a 时，小数点移动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同，当原数绝对值大于等于 10 时，

n 是正整数，由此进行求解即可得到答案． 

【详解】 8105000000 1.05 10=  ． 

故答案为： 81.05 10 ． 

12. 已知 36 24A  =  ，则 A 的补角表示为 __．（用度表示） 

【答案】143.6°##143.6度 

【解析】 
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【分析】本题考查了求一个数的补角，根据互为补角的两个角之和为 180 度列式计算，即可作答． 

【详解】解：∵ 36 24A  =   

∴180 36 24 143 36 143.6 −  =  =   

故答案为：143.6 度 

13. 若 A 表示单项式 2 32xy z− 的次数，且多项式 2 23 3 6 8x Bxy y xy− − + − 不含 xy项，则 A B+ 的值是__． 

【答案】8 

【解析】 

【分析】本题考查了单项式的次数以及整式加减中的无关型问题，先根据单项式的字母的指数之和为单项

式的次数，得A ，再化简 2 23 3 6 8x Bxy y xy− − + − ，得出 B ，再分别代入 A B+ ，即可作答． 

【详解】解：∵A 表示单项式 2 32xy z− 的次数 

∴ 1 2 3 6A = + + =  

( )2 2 2 23 3 6 8 3 6 3 8x Bxy y xy x B xy y− − + − = − − − −  

∵多项式 2 23 3 6 8x Bxy y xy− − + − 不含 xy项 

∴3 6 0B− =  

解得 2B =  

则 6 2 8A B+ = + =  

故答案为：8 

14. 若 2 3 0a b− + = ，则代数式2 4 3a b− − 的值为________． 

【答案】-9 

【解析】 

【分析】先把 2a−4b−3 化为 2（a−2b）−3 的形式，再把（a−2b）看作一个整体代入化简后的式子，计算即

可． 

【详解】解：∵a−2b＋3＝0， 

∴a−2b＝−3， 

∴2a−4b−3 

＝2（a−2b）−3 

＝2×（−3）−3 

＝−6−3 

＝−9， 
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